Objectif 1 : Expliquer un aspect du modelé du paysage grâce aux propriétés des roches.

Production attendue sur le terrain : croquis de paysage simplifié, raisonnement
Production attendue en salle : schéma bilan et texte d’explication rédigé
Arrêt de La Rougerie (paysage vers Turenne et Gondre)

Matériel par groupe: Une carte topo plastifiée, une carte géologique très simplifiée plastifiée, une feuille pour faire le croquis du paysage, un échantillon de calcaire et de marne.
Activité 1 : observer, faire un croquis de paysage, observer le résultat, 


Si le croquis est fantaisiste, on donne une trame (doc. 1), s’il est bon on continue. Légender le croquis avec les principaux éléments du paysage.
Si les légendes sont proches de celles attendues (buttes ou collines, falaise) on continue, dans le cas contraire on propose les légendes qu’ils doivent replacer (doc. 2 ou 3 selon besoin).

Doc. 1 : croquis vierge

Doc. 2 : croquis avec les légendes

Doc. 3 : croquis avec les légendes et les flèches

Activité 2 : Enquête : Que faire pour expliquer les buttes ? 
On espère qu’ils vont répondre : « On va aller voir ! » 

Visite de Turenne : on voit qu’il y a du calcaire dur sur des marnes tendres

Qu’est-ce qui explique la deuxième butte ? On va aller voir, ça n’est pas possible le prof fournit donc les échantillons et une carte simple  (doc. 4) (distribution du matériel). On a la même disposition couche dure sur couche tendre.
Activité 3 : Enquête : Comment s’est formé ce relief ?
Réponses possibles :

-Les roches sont montées.

-Ca vient de l’usure des roches.

Le prof décide de tester l’hypothèse 2, il demande quels indices peuvent laisser penser que les roches ont été usées et par quoi (doc. 4).

Observation et réponse attendue : Il y a des ruisseaux entre les buttes, c’est donc l’eau qui est à l’origine du relief

Discrètement et avec un maximum de mauvaise foi, le prof laisse tomber l’hypothèse 1.

Activité 4 en salle: Synthèse : on remet tout sur une coupe proposée à compléter et on demande un texte d’explication. Si ça ne marche pas (cas le plus probable avec des cinquièmes) on propose une démarche en 3 schémas à remettre dans l’ordre chronologique (doc. 5) et on construit le texte d’explication à partir de cela.
DOC. 1 : Trame de croquis
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DOC. 2 : Trame de croquis et légendes
Légendes à replacer: Butte de Turenne, butte de Gondres, falaise, falaise, plateau
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DOC. 3 : Trame avec légendes et flèches.

Légendes à replacer: Butte de Turenne, butte de Gondres, falaise, falaise, plateau
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DOC. 4 : Carte topographique et géologique très simplifiée du secteur de Gondres-Turenne.
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Avertissement : les courbes de niveaux et les contours de cette carte sont approximatifs suite à un problème de scan des cartes IGN et géologiques, la géologie a été reprise à partir d’un scan de la carte au 1/8000 difficile à remettre à l’échelle, comme la partie Nord se trouve au dessus de la faille de Meyssac, elle n’a pas été reprise en géologie.
Calcaires

Calcaires marneux et marnes

DOC. 5 : Coupes chronologiques du paysage observé




Document élève

Classe de terrain en cinquième : L’histoire d’un paysage
Activité 1 :

Objectifs :

-Faire un croquis de paysage.





-Reconnaître des éléments de paysage.
Faites un croquis légendé du paysage que vous observez sur la feuille fournie.

Critères de réussite (5pts): 

Croquis :
J’ai fait un croquis bien proportionné en tenant compte du relief : 
2pts




J’ai fait un croquis en tenant compte du relief



1pt
Légendes : 
J’ai repéré et noté les éléments de relief



3pts





J’ai remis les éléments de relief que l’on m’a donné aux bons endroits
2pts





J’ai  associé les légendes que l’on m’a données aux bonnes flèches
1pt
Activité 2 : 

Objectif : 
-trouver une explication à ce paysage en faisant des hypothèses.

Observer et comparer les roches qui se trouvent sous le château de Turenne et au pied de la butte.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Critère de réussite (1pt): J’ai trouvé une différence entre les deux roches qui permet d’expliquer la présence d’une butte sous le château.
Que doit-on s’attendre à trouver sous la butte de Gondres ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Critère de réussite (2pts): J’ai fait une réponse qui tient compte des observations de Turenne.
En quoi les informations données par le professeur et par la carte confirment-elle ces idées ? 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Critère de réussite (2pts): J’ai rédigé une réponse qui tient compte à la fois des informations des roches et de la carte.

Activité 3 : 

Objectif : -trouver le mécanisme de formation de ce relief

On propose deux hypothèses :




-Les roches se sont soulevées



-Les roches ont été usées

On teste la seconde :

Quel élément présent sur la carte fournie permet de supposer que les roches ont été usées (1pt)?
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Activité 4 :

Objectif : -Reconstituer l’histoire de ce paysage par une coupe et un texte

Compléter la coupe proposée en plaçant les deux types de roches.

Critère de réussite (1pt):
-J’ai complété la coupe en utilisant les informations de la carte

Proposez un texte expliquant ce qui s’est passé avec des schémas. Si vous n’y parvenez pas, replacer les trois schémas proposés dans l’ordre en expliquant ce qui se passe pour chacun.

Critère de réussite (2 +6 pts + 1 pt de bonus):
-J’ai fait un texte accompagné de schémas qui reprend les informations vues pendant la sortie (9pts).
-J’ai eu besoin des schémas que j’ai replacé dans le bon ordre (2pts).

-J’ai expliqué en une phrase simple ce qui s’est passé pour chaque schéma en tenant compte des informations recueillies pendant la sortie (6pts).
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